



**ТАМБОВСКИЙ
РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Р Е Ш Е Н И Е

от 28 апреля 2022 г.

№ 468

г. Тамбов

**Об отчете главы Тамбовского района Тамбовской области
о результатах своей деятельности и деятельности администрации
Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе
о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным
Советом народных депутатов Тамбовской области**

Заслушав и обсудив представленный главой Тамбовского района Тамбовской области отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Тамбовского района Тамбовской области, Порядком предоставления Тамбовскому районному Совету народных депутатов ежегодного отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности, деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, утвержденным решением Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области от 28.03.2013 № 651, учитывая решение постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области,

Тамбовский районный Совет народных депутатов Тамбовской области
р е ш и л:

1. Утвердить отчет главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области (приложение).

2. Признать деятельность главы Тамбовского района Тамбовской области и деятельность администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области удовлетворительной.

3. Отметить в деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области положительные итоги в решении вопросов социально-экономического развития Тамбовского района Тамбовской области, обеспечения условий для благоприятного инвестиционного климата и улучшения условий проживания граждан.

4. Настоящее решение и текст отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, подлежит официальному опубликованию (обнародованию) на сайте сетевого издания Региональное информационное агентство «РИА ТОП68» (www.top68.ru)

5. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателей постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области (Корякин А.В., Кузина Е.Н., Желобанова А.А., Куляев А.В.).

6. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Тамбовского районного
Совета народных депутатов
Тамбовской области

А.Ю. Широков

УТВЕРЖДЕН

решением Тамбовского районного
Совета народных депутатов
Тамбовской области
от 28 апреля 2022 г. № 468

ОТЧЕТ

**главы Тамбовского района Тамбовской области
Бородина А.В. о результатах своей деятельности и деятельности
администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2021 год,
в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным
Советом народных депутатов Тамбовской области**

Добрый день, уважаемые коллеги!

Прежде чем начать доклад, я хочу поблагодарить всех глав сельсоветов. Отчеты о проделанной вами работе в 2021 году приняты и депутатами на местах, и представителями общественности территорий. Это красноречивый показатель. Надеюсь, эта тенденция продолжится и в этом году, несмотря на вызовы, с которыми всем нам придется столкнуться.

Прошлый год, как и 2020, мы жили в условиях пандемии. Она внесла коррективы во все сферы жизни и изменила привычный ход событий. А деятельность администрации района в прошедшем году была нацелена на решение основных задач, поставленных перед администрацией района в новых социально-экономических реалиях. Это повышение финансовой дисциплины, снижение дефицита бюджета, привлечение инвестиций. И главное, достижение целевых показателей в рамках реализации национальных и региональных проектов.

В 2021 году на территории района реализовывались такие национальные проекты, как: «Образование», «Демография», «Жилье и городская среда», «Культура».

В рамках национального проекта «Демография» велось строительство второго корпуса дошкольного учреждения «Детский сад «Непоседы» на 120 мест в поселке Строитель. Общий объем финансирования составил 156,1 млн. рублей. Объект сдан в эксплуатацию 30 декабря 2021 года.

В рамках национального проекта «Культура» велось строительство ДК в селе Донское. Объект был разделен на 2 очереди. Первая - общестроительные, отделочные работы и прокладка коммуникаций. Ввод в эксплуатацию 1-ой очереди – 30 декабря 2021 года. Освоено 37 млн. рублей. Вторая очередь –

благоустройство. Ввод в эксплуатацию 6 мая 2022 года.

На сумму 4 млн. 600 тыс. рублей в рамках проекта также была обновлена материально-техническая база МБУДО «Детская школа искусств п. Строитель». Приобретены новые музыкальные инструменты, учебная литература и оборудование для учебных кабинетов.

В рамках федерального проекта «Чистая вода» осуществлялось строительство водозаборной скважины, водонапорной башни, станции водоподготовки с отводящей сетью в поселке совхоза «Комсомолец».

Администрацией сельсовета был заключен муниципальный контракт с ООО «ТАМБОВГЕОЛОГИЯ» на сумму 7 млн. 548 тыс. руб. Однако подрядчик не выполнил сроки исполнения контракта. Проведено бурение скважины 180 м, установлена башня, вырыт котлован и уложен водопровод, установлено ограждение ЗСО (зона санитарной охраны), подготовлена площадка и установлена станция очистки. Объект в эксплуатацию не сдан.

В связи со срывом сроков исполнения контракта, лимиты федеральных денежных средств отозваны. Схема водоснабжения актуализирована и размещена на сайте администрации сельсовета. В январе 2022 проведены дополнительные работы на водозаборной скважине (установлена плита). На данный момент работы на объекте не прекращаются, проводятся технические мероприятия ООО «ТАМБОВГЕОЛОГИЯ».

В рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроено 9 дворовых территорий и 28 общественных территорий. В его реализации приняли участие 21 муниципальное образование, за исключением Богословского, Новосельцевского, Орловского, Малиновского и Лысогорского сельсоветов (это сельсоветы с численностью населения менее 1000 человек). Все работы выполнены.

В рамках проекта «Современная школа» в 2021 году создано 3 центра образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе школ в селах Селезни и Донское и поселке Новая Ляда.

Основной акцент сделан на совершенствование условий для повышения качества школьного образования и расширения возможностей обучающихся в освоении учебных предметов «Физика», «Химия» и «Биология».

Центры открыты с 1 сентября 2021 года, оборудование поставлено. Участие в проекте позволило обновить материально-техническую базу, диверсифицировать программы внеурочной деятельности и дополнительного образования.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в 2021 году проведен ремонт спортивного зала в МБОУ «Стрелецкая СОШ». Ремонтные работы завершены в полном объеме, выполнен капитальный ремонт спортивного зала, обновлено спортивное оборудование, установлены уличные спортивные площадки.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» в 2021 году получены комплекты компьютерного оборудования в МБОУ «Цнинская СОШ №1», МБОУ

«Горельская СОШ», филиале «Цнинская СОШ №1» в с. Кузьмино-Гать и МАОУ «Татановская СОШ».

О бюджете

Консолидированный бюджет района за 2021 год по доходам исполнен в сумме более 2 млрд. 080 млн. рублей. По сравнению с 2020 годом доходы увеличились на 19 млн. рублей.

В 2021 году из бюджетов других уровней финансовая помощь составила 1 млрд. 227 млн. рублей, это на 45 млн. рублей меньше, чем в 2020 году.

Собственные доходы консолидированного бюджета за год составили 853,0 млн. рублей и выросли на 8,1 % по сравнению с 2020 годом. В расчете на одного жителя собственные доходы составили 8468 рублей, по сравнению с 2020 годом они увеличились на 664 рубля.

Расходы консолидированного бюджета составили 2 млрд.088 млн. рублей, что на 3,5 % выше уровня 2020 года.

Муниципальный долг по состоянию на 1 января 2022 года отсутствует.

Консолидированный бюджет за 2021 год исполнен с дефицитом в сумме 7,3 млн. рублей

Администрацией Тамбовского района совместно с администрациями сельских поселений проводилась целенаправленная работа с администрацией области по привлечению дополнительных финансовых ресурсов вышестоящих бюджетов.

Инвестиционная деятельность

Создание благоприятного инвестиционного климата в Тамбовском районе остается одной из главных стратегических задач.

А успех в работе с инвесторами во многом зависит от органов местного самоуправления, от того, как выстроена система поддержки инвестиционной деятельности.

В целях активизации работы по привлечению в экономику района частных инвестиций в районе сформированы семь потенциальных инвестиционных площадок различной площади и с различной степенью готовности инженерной инфраструктуры. Кроме того, на постоянной основе идет обновление сведений, содержащихся в инвестиционном Паспорте Тамбовского района.

В экономику и социальную сферу Тамбовского района за январь-декабрь 2021 года по оперативным сведениям привлечено 9 млрд. 401 млн. рублей инвестиций за счет всех источников финансирования. В 2020 году - 8 млрд. 367 млн. рублей.

Удельный вес инвестиций Тамбовского района в общем итоге по Тамбовской области составил 10 %, район на 2 месте среди муниципалитетов. В 2020 году – 6,2 % и 3 место.

Из наиболее значимых инвестиционных проектов хочется отметить:

строительство новых линий ЛЭП, инициатор проекта ПАО «МРСК Центр «Тамбовэнерго» - 145_млн.руб.

расширение производства переработки семян, инициатор проекта АО «Экоойл» - 553_млн. рублей)

Наибольший объем инвестиций на модернизацию и расширение производства в 2021 году освоен следующими предприятиями: ООО «Тамбовский бекон», АО «Изорок», АО «Тамак», АО «ТАЛВИС», ООО «Бокинский завод строительных конструкций», ЗАО «ДСУ-2», «Аэропорт «Тамбов».

Для увеличения объема инвестиций на постоянной основе проводится работа с представителями малого и среднего предпринимательства, занимающимся строительством и реконструкцией объектов потребительского рынка по предоставлению отчетов в Тамбовстат по освоенным вложениям. В целом объем инвестиций по данному направлению в 2021 году составил 482 млн. рублей (в 2020 году - 219 млн. рублей).

В течении 2021 года велась работа по поиску потенциальных организаций–инвесторов. Совместно с АО «Корпорация развития Тамбовской области» ведутся переговоры по проекту ветроэлектростанции и зерновому терминалу.

По оценке управления экономики администрации Тамбовской области район входит во вторую группу по обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата, занимая 11 место среди муниципалитетов.

Об эффективности управления и распоряжения муниципальным имуществом района

Управление муниципальной собственностью является одним из основных и значимых направлений деятельности администрации Тамбовского района по решению экономических и социальных задач, укреплению финансовой системы, созданию эффективной конкурентной экономики, обеспечивающей повышение уровня и качества жизни населения района.

По состоянию на 1 января 2022 года в Реестре муниципального имущества Тамбовского района Тамбовской области числится 39 муниципальных учреждений района и 861 объект недвижимого имущества, общей балансовой стоимостью 4 млрд. 635 млн. руб.

Промышленное производство

Ключевыми показателями, характеризующими уровень жизни населения, являются его денежные доходы, соотношение которых с расходами, в свою очередь, и определяет благосостояние граждан.

Среднемесячная заработная плата в районе за январь-декабрь 2021 года сложилась в размере: 37013 рублей и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2020 года на 6,2%. Целевой показатель по заработной плате, разработанный для Тамбовского района выполнен на 106,2%.

Среднесписочная численность работников крупных и средних предприятий и организаций за январь - декабрь 2021 год составляет: 15289 человек, что на 1,3% больше, чем в 2020 году.

Лидирующими промышленными предприятиями района являются: предприятие деревообрабатывающей промышленности АО «Тамак», АО «Изорок», который входит в пятерку крупнейших в России производителей минераловатной продукции. Среди значимых предприятий – АО «ТАЛВИС», ООО «Тамбовский бекон», ООО «ФИЛЬЕ ПРОПЕРТИ», АО «Тулиновский приборостроительный завод «Твес», ООО «Металл Сервис».

В 2021 году АО «Экоойл» по итогам конкурса «Всероссийская Марка» получил «золото» за производство подсолнечного нерафинированного масла, в очередной раз подтвердив высочайшее качество производимой продукции и лидирующие позиции не только в Тамбовской области, но и в России.

В прошлом году предприятие ООО «Тамбовский осетр» принял участие в Международной выставке оборудования и технологий добычи, разведения и переработки рыбы и морепродуктов «AquaPro Expo-2021», представил аквакультуры ценных пород рыб: осетра, радужной форели и африканского сома.

В 2021 году произошло увеличение мощностей и «экспортной ориентации» производимой продукции у таких организаций как АО «Экоойл» и ООО «Металл Сервис». АО «Тамак» вновь подписал соглашение на производство сборно-разборных зданий катка и телевизионной студии Первого канала на Красной площади в Москве.

Малое и среднее предпринимательство

Малый бизнес выступает стратегическим фактором устойчивого развития экономики и социальной сферы.

Утвержденный Президентом страны в 2018 году национальный проект «Малое и среднее предпринимательство» и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы в числе 12 важнейших направлений развития государства определил комплекс мер и задач для укрепления сферы предпринимательства.

Роль малого и среднего бизнеса для Тамбовского района в силу специфики экономики, существенной аграрной составляющей, еще более весома.

На основании данных Единого реестра СМСП, на территории района по состоянию на 01 января 2022 года осуществляют свою деятельность 2683 субъекта малого и среднего предпринимательства, что на 0,6% ниже значения, сложившегося в аналогичном периоде 2020 года. Снижение количества субъектов МСП произошло и в целом по области. Сегодня в районе 658 организаций и 2025 индивидуальных предпринимателей. Основная деятельность - оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования, сельское хозяйство, обрабатывающие производства, строительство.

Для создания благоприятных условий устойчивого функционирования и развития малого и среднего предпринимательства администрация Тамбовского района в своей деятельности руководствуется утвержденной муниципальной программой «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тамбовском районе Тамбовской области» на 2014-2024 годы. Объем ее финансирования за счет районного бюджета в 2021 году составил 111 тыс. рублей.

В 2021 году 6 субъектам малого и среднего предпринимательства Тамбовского района была оказана финансовая поддержка Фондом содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства, путем предоставления поручительств и микрозаймов на сумму 32 миллиона рублей.

Кроме того, была оказана имущественная поддержка в виде передачи во владение или пользование муниципального имущества, на льготных условиях по арендной плате. А также поддержка субъектам малого и среднего предпринимательства через институты поддержки. По итогам года целевые показатели были выполнены в полном объеме.

В 2022 году работа администрации района также будет направлена на эффективное исполнение мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тамбовском районе Тамбовской области» на 2014-2024 годы и исполнение целевых показателей.

О развитии потребительского рынка

В сфере потребительского рынка на территории района сегодня функционируют:

- 546 объектов розничной торговли,
- 103 предприятия общественного питания;
- 114 объектов бытового обслуживания.

В Тамбовском районе по состоянию на 1 января 2022 года обеспеченность населения торговыми площадями составила 431 кв. м. на 1 тысячу человек, что говорит о достаточном их количестве.

Для увеличения оборота розничной торговли в течение 2021 года администрацией Тамбовского района велась совместная работа с администрациями сельсоветов по увеличению ярмарочных мероприятий. Организация выездной торговли, где представлены товары местных производителей, становится особенно актуальной сегодня. Такие ярмарки наглядно демонстрируют людям высокий потенциал производства отечественных продуктов во время действия санкционной политики в адрес России.

Еще одна злободневная на сегодня тема - цены. В целях контроля уровня цен на продукты питания, сотрудниками администрации еженедельно проводится мониторинг на фиксированный набор продовольственных товаров из 25 наименований товаров. Информация по результатам мониторинга предоставляется в Управление по развитию промышленности и торговли области, а также в Управление по регулированию тарифов области.

Сельское хозяйство

Тамбовский район является одним из крупнейших сельскохозяйственных районов нашей области. Поэтому ключевым направлением его поступательного развития является отрасль сельского хозяйства. От его текущего состояния во многом зависит дальнейший устойчивый рост территорий, трудоустройство и благополучие жителей, решение социальных вопросов, рост демографии, строительство жилья и промышленных объектов, формирование доходов районного бюджета, решение вопросов «продовольственной безопасности».

Сегодня сельское хозяйство Тамбовского района представлено 21 крупными и средними сельскохозяйственными предприятиями, 95 малыми формами хозяйствования и 27933 личными подсобными хозяйствами.

Ведущими направлениями сельскохозяйственного производства являются молочное и мясное животноводство, производство зерновых, зернобобовых, технических, в том числе масленичных культур, картофеля, овощей, плодов и ягод. В районе в настоящее время выращиваются практически все сельскохозяйственные культуры средней полосы России, включая такие как соя, рапс, кукуруза на зерно. В прошлом году урожай был выращен на площади 115 327 га.

Картофель в районе посажен на площади 510 га, валовый сбор составил 21 321 тонну при урожайности 418 центнера с гектара. А в ООО «ЛВМ Фарминг» - 447 центнеров.

Как отмечено врио главы администрации Тамбовской области Максимом Борисовичем Егоровым «В приоритете у нас — техническая и технологическая модернизация, а также увеличение использования семян сортов и гибридов отечественной селекции. Это основные векторы дальнейшего эффективного развития агропромышленного комплекса области.»

ООО «ЛВМ Фарминг» является уникальным предприятием на территории Тамбовского района, где разработали и запустили цифровую площадку для торговли зерном, предприятие занимается цифровизацией уже несколько лет. В сфере растениеводства здесь развивают географические информационные системы и точное земледелие, учетные системы и системы совместной работы, внедрили современные цифровые сервисы для участников зернового рынка.

Цифровизация АПК является технологическим стержнем стратегии социально-экономического развития региона. Это связано с тем, что агропромышленный комплекс остаётся ведущим элементом экономики области. Цифровая площадка для торговли зерновыми культурами существенно увеличивает эффективность работы предприятий АПК и обеспечивает прозрачность действий всех участников.

Также площадка позволит в реальном времени проводить мониторинг траектории движения зерновозов по территории России, упростит

документооборот, что существенно увеличит эффективность работы сельскохозяйственных и агропромышленных предприятий.

Нельзя не отметить АО «Тепличное», где на площади 16,5 га выращиваются овощи закрытого грунта. В 2021 году валовый сбор составил 7720 тонн, а урожайность 5045 центнеров с гектара. С введением в строй современной теплицы с круглогодичным выращиванием овощей на площади 1,1 га, планируется получать урожай вдвое выше, здесь в автоматическом режиме поддерживается микроклимат, установлено искусственное освещение, используется система капельного орошения, минерального питания и дезинфекции.

Одним из приоритетных направлений развития сельского хозяйства в районе является и садоводство. С 2017 года в районе посажено 388,2 га многолетних насаждений.

Впервые в Тамбовской области в хозяйстве ООО «Агро-Т» начали выращивать в промышленных масштабах черноплодную рябину.

Состояние животноводства

Тамбовский район является лидером области по состоянию и ведению дел в животноводстве и на первом месте в области по производству молока и наличию КРС. В районе животноводством занимаются четыре сельскохозяйственных предприятия: АО «Тамбовский», ФГУП «Племенной завод «Пригородный», колхоз - племенной завод им. Ленина и козоводческое племенное хозяйство ООО «Пионер Агро Парк», а также 35 крестьянско-фермерских хозяйства.

В 2021 году до района доведено и выполнено задание по производству мяса в количестве 4250 тонн, что составляет 106% к уровню прошлого года.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями района за 2021 год произведено 21426 тонн молока, что составляет 105% к уровню прошлого года. Задание, доведенное до района администрацией области на 2021 год, район выполнил за 11 месяцев.

Лидером по производству молока в районе является ФГУП «Племенной завод «Пригородный».

Также на территории района работают предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности: ООО «Тамбовский бекон», ООО «Ашан», АО «Экоойл», АО «Талвис», ООО «Тамбовский завод растительных масел», «Агросоюз», ООО «Жупиков», ООО «Татановские колбасы» и другие.

Отдельно хотелось отметить крупнейшего производителя и экспортера растительного масла – АО «Экоойл». Завод работает на сырье, произведенном в Тамбовской области и соседних регионах. Сейчас АО «Экоойл» в сутки производит 450 тонн подсолнечного масла, 350 тонн жмыха, 70 тонн пеллет из лузги. Предприятие является крупнейшим экспортером, который продает продукцию в 9 стран мира.

Руководство Тамбовской области и района уделяет серьезное внимание развитию на селе малых форм хозяйствования, так как это, прежде всего, занятость сельского жителя и членов его семьи. За период с 2012 по 2021 год

в региональном конкурсе по отбору «начинающих фермеров» и проектов по развитию семейных животноводческих ферм прошли отбор 94 кандидата от района, получив грантовую поддержку в сумме 429,5 млн. рублей. В 2021 году 3 претендента от Тамбовского района были признаны победителями конкурса и получили грантовую поддержку в сумме – 16 миллионов 800 тысяч рублей.

Среднегодовая численность работников, занятых в сельском хозяйстве Тамбовского района, составляет около 1,3 тыс. человек. Это самое большое количество работающих в отрасли «сельское хозяйство» среди всех муниципальных районов области.

О реализации муниципальных программ в сфере ЖКХ

В период 2021 года на территории Тамбовского района реализовывались мероприятия в рамках различных федеральных и региональных программ. В 2021 году была разработана проектно-сметная документация «Строительство водозаборной скважины, водонапорной башни, станции очистки воды» в селе Столовое. Планируемая стоимость объекта – 13 миллионов рублей. Данный объект планируется к реализации в рамках программы «Чистая вода» в 2022 году.

Кроме того, на территории Тамбовского района регулярно ведутся работы, связанные с улучшением качества водоснабжения населения питьевой водой. Для этого ресурсоснабжающие компании, обслуживающие организации в сфере водоснабжения, а также муниципалитеты разрабатывают и реализуют муниципальные, производственные программы, планы мероприятий, направленные на улучшения качества водоснабжения.

В рамках реализации региональной программы «Программа капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Тамбовской области, на период 2014-2043 годов», проведен капремонт 31 многоквартирного дома площадью 45819 кв. м на общую сумму 46 миллионов 300 тысяч рублей.

Для сравнения в 2020 году проводился капитальный ремонт в 20 многоквартирных домах.

При подготовке к осенне-зимнему периоду 2021/2022 года из всех источников финансирования были запланированы мероприятия на общую сумму 22 миллиона 980 тысяч рублей, в том числе по капитальному ремонту тепловых сетей, замене устаревшего котлового оборудования на современное, замене запорной арматуры, газового оборудования. Это позволило обеспечить прохождение отопительного периода организованно, без сбоев и серьезных аварийных ситуаций и инцидентов.

Осуществление дорожной деятельности и обеспечение безопасности дорожного движения

В 2021 году администрацией Тамбовского района в соответствии с муниципальной программой «Совершенствование и развитие сети

автомобильных дорог Тамбовского района» на 2014-2024 годы, произведен ремонт:

автодороги «Обход г. Тамбова-Крутые Выселки» протяженностью - 2,5 км на сумму 21 млн. 517 тыс. рублей;

автодороги Сурава -Лысые Горы протяженностью - 6,56 км. на сумму 76 млн. 759 тыс. рублей;

тротуара на автомобильной дороге «Тамбов-Котовск» - 1-й подъезд к с.Бокино протяженностью 0,6 км, на сумму 599 тыс. рублей.

Произведен ремонт щебнем аварийно опасных ям на автомобильной дороге «Обход г.Тамбова - п.Мирный» протяженностью 2,1 км на сумму 164 тыс. рублей.

Выполнен ремонт участка автомобильной дороги «Южный обход г.Тамбова» - подъезд к п.Тригуляй протяженностью 0,42 км, на сумму 2 миллиона 95 тыс. рублей.

Произведено устройство стационарного освещения на автомобильной дороге «Подъезд к мкр. Заречный» в с Покрово-Пригородное протяженностью 0,56 км, на сумму 262 874 тыс. рублей.

Обустроен водоотводной лоток на автомобильной дороге «Крутые Выселки-Малиновка-Селезни» длиной 0,78км, на сумму 599 тыс. рублей.

В 2022 году запланирован ремонт автодорог Тамбовского района на общую сумму 102 млн. рублей из них:

на автодороге Сурава-Лысые Горы – на 39 млн. 467 тыс. рублей, протяженностью 3,1 км;(второй этап)

на автодороге «Орел-Тамбов» - Б. Двойня - на 25 млн. 800,7 тыс. рублей, протяженностью 2,9 км;(второй этап) на автодороге «Орел-Тамбов» - Дубровка-Краснополье провести 1 этап ремонта до с. Дубровка, на 36 млн.733 тыс. рублей, протяженностью 3,5 км.

Пассажирский транспорт

Перевозку пассажиров на территории Тамбовского района осуществляют 3 автотранспортных предприятия и 2 индивидуальных предпринимателя. На основании заключенных договоров с администрацией Тамбовского района, перевозчиками обслуживается 44 маршрута. Общее количество подвижного состава, осуществляющего пассажирские перевозки на территории Тамбовского района 129 единиц большой, средней и малой вместимости.

Строительство жилья и вопросы землеустройства

На протяжении последних лет в районе растут темпы жилищного строительства. В 2021 году в Тамбовском районе введено в эксплуатацию 109 620 кв.м. жилой площади, что составило 100,3% к уровню 2020 года. Несмотря на наличие ограничительных мер, связанных с предупреждением и предотвращением распространения коронавирусной инфекции, снижение объема введенного в эксплуатацию жилья отсутствует.

В районе ввод жилья в большей степени обеспечивается за счет строительства индивидуального малоэтажного жилья - 73% от общего количества.

К концу 2022 года планируется ввести в эксплуатацию 117230 кв. м. жилья, что составит 107% от показателя 2021 года.

В 2021 г. на территории Тамбовского района, помимо 5 многоквартирных домов, был введен в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в селе Солдатская-Духовка.

Развитию жилищного строительства способствуют программы поддержки многодетных семей и отдельных категорий граждан (выделение бесплатных земельных участков в целях жилищного строительства, льготное кредитование), а также федеральные программы по развитию сетей инженерной инфраструктуры, учреждений школьного и дошкольного образования. Вышеперечисленные меры делают Тамбовский район привлекательным для застройщиков.

Обращения граждан

Анализ общего количества обращений граждан, поступивших в администрацию Тамбовского района за 2021 год показывает, что в сравнении с 2020 годом количество обращений увеличилось.

Наиболее актуальными были вопросы: улучшения жилищных условий, выделения жилья молодым семьям, строительства и реконструкции дорог, в том числе тротуаров, транспортного обслуживания населения.

Наиболее значимыми для жителей оставались и вопросы жилищно-коммунального хозяйства - электроснабжения, капитального ремонта домов, газификации, отопления жилых домов, ремонта и эксплуатации ливневой канализации, оплаты жилищно-коммунальных услуг, предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества, работы управляющих компаний, содержания общего имущества и др.

В 2021 году администрацией Тамбовского района было рассмотрено – 544 обращения граждан, поступивших на сайт главы администрации Тамбовской области, по сравнению с прошлым годом их стало на 188 меньше.

Создание благоприятного и безопасного проживания населения

Общий объем финансирования на реализацию мероприятий муниципальной программы «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Тамбовском районе» в 2021 году составил 5 миллионов 795 тысяч рублей.

Единая диспетчерская служба Тамбовского района за успешное решение задач по предупреждению чрезвычайных ситуаций, осуществление постоянного контроля за обстановкой, организацию оповещения и координацию действий сил и средств звеньев ТП РСЧС награждена дипломом первой степени среди диспетчерских служб области.

Система образования

Дошкольное образование

Вопросы дошкольного образования были и остаются актуальными для муниципальной системы образования. Федеральный проект «Демография» определяет ключевой задачей создание условий для осуществления трудовой деятельности женщин, имеющих детей, включая достижение 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет.

Существенную роль в снятии социальной напряженности актуального спроса сыграло введение в эксплуатацию трех новых зданий детских садов: второй корпус детского сада «Радуга», второй корпус детского сада «Маленькая страна» и здание детского сада «Золотая рыбка». В общей сложности было создано 225 дополнительных мест дошкольного образования.

Кроме того, в 2020/2021 учебном году с целью замещения мест в детских садах, занятых детьми старше 3 лет, созданы места для детей в возрасте до 3 лет путем перепрофилирования 9 групп в детских садах «Колосок», «Колобок», «Колокольчик», «Маленькая страна», «Ивушка» и «Светлячок».

Общее образование

Сеть общеобразовательных организаций Тамбовского района в 2020/2021 учебном году была представлена 8 базовыми школами и 25 филиалами.

Общее количество обучающихся в общеобразовательных организациях Тамбовского района в 2020/2021 учебном году составил 8464 человек.

В целях обеспечения доступности качественного общего образования в 2021-2022 учебном году осуществляется подвоз 792 учащихся по 35 маршрутам на 30 транспортных средствах.

В системе образования Тамбовского района занято 1 126 педагогических работников. Доля педагогов, прошедших процедуру аттестации на конец 2021 года составила 85%.

На сегодняшний день образовательные организации укомплектованы кадрами. Но присутствует и дефицит. В образовательных организациях района существует 48 вакансий.

В 2021 году Тамбовский район стал участником государственной программы «Земский учитель». Вакансия учителя русского языка и литературы в филиале МБОУ «Горельская СОШ» в с. Черняное была включена в перечень вакансий в рамках конкурсного отбора на право получения единовременной компенсационной выплаты, которая составляет 1 млн. рублей. Победитель конкурсного отбора должен проработать в сельской школе 5 лет. Победителем конкурсного отбора стала Елизавета Ларина.

2020/2021 учебный год стал продуктивным по количеству значимых побед педагогических работников в конкурсах профессионального

мастерства. Более 400 педагогических работников образовательных организаций Тамбовского района стали победителями и призерами конкурсов различных уровней.

Дополнительное образование

Реализацию дополнительных общеобразовательных программ в муниципалитете осуществляют: 3 организации дополнительного образования, 16 дошкольных образовательных организаций, 28 общеобразовательных организаций, 1 учреждение, подведомственное сфере культуры. Общий охват детей от 5 до 18 лет дополнительным образованием в 2020/2021 учебном году составил 72 %.

Сегодня одной из задач государства и общества является патриотическое воспитание и гражданское становление подрастающего поколения. Одним из звеньев патриотического воспитания выступает всероссийское военно-патриотическое движение «Юнармия». В муниципальном районе действует 24 отряда движения, в которых состоят 390 человек. В районе действует 24 волонтерских отряда, 11 патриотических объединений и 3 поисковых отряда. А на базе МБОУ «Комсомольская СОШ» действует Муниципальный центр военно-патриотического воспитания «Отечество».

Молодежная политика

Реализации молодежной политики в Тамбовском районе уделяется большое внимание. Для организации деятельности при главе Тамбовского района создан Совет «Молодежь Притамбовья», в состав которого входят представители сельсоветов и поссовета, а также активная молодежь из средне-профессиональных и общеобразовательных учреждений, расположенных на территории Тамбовского района.

Более 5 тысяч человек в возрасте от 14 до 35 лет в 2021 году принимали участие в реализации мероприятий районного, регионального и всероссийского уровней, а также добровольческой деятельности. Ребята принимали активное участие во Всероссийской акции «#МыВместе», в рамках которой, поставляли продукты питания и лекарства пожилым людям. В дополнении к помощи пожилым, была организована акция «Спасибо врачам!». Представители молодежных советов помогали на избирательных участках во время выборов, а также были задействованы в мероприятиях всероссийской переписи населения.

Развитие культуры и туризма

На территории Тамбовского района расположено 67 учреждений культуры, из них:

24 учреждения культурно-досугового типа;

36 сельских библиотек;

МБУДО «Детская школа искусств п. Строитель» и 6 ее филиалов.

Семь творческих коллективов удостоены звания «Народный», четыре коллектива - «Образцовый» и один коллектив носит звание «Заслуженный коллектив народного творчества».

В 2021 году продолжилась работа по укреплению материально-технической базы учреждений. В двух учреждениях культуры проведен текущий ремонт помещений на сумму 420 тысяч рублей. Это филиалы МАУК «Тамбовский районный дом культуры» в с. Горелое и в с. Авдеевка.

В прошлом году книжный фонд библиотек за счет федерального, областного и местного бюджетов, а также ежегодной акции «Подари книгу», пополнился на 7 398 экземпляров. На данные цели было направлено 547 тысяч рублей.

Все библиотеки района имеют компьютерную технику и выход в Интернет. В МБУК «Межпоселенческая библиотека Тамбовского района» ведется электронный каталог.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» Межпоселенческая библиотека Тамбовского района стала победителем областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений. Призовой фонд составил 100 тысяч руб.

Одной из главных задач развития туризма является создание туристически привлекательного образа Приамовья.

В 2021 году разработаны туристические маршруты, вошедшие в «Реестр туристических маршрутов, действующих на территории Тамбовской области»: «Жемчужины Лысогорья» (с. Лысые Горы — с. Козьмодемьяновка); «Живой родник» (с. Тулиновка).

Проведена большая работа по образованию Муниципального автономного учреждения культуры «Краеведческий музей Тамбовского района» в селе Лысые Горы. В октябре 2021 года новое учреждение культуры зарегистрировано в Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы.

Директором музея назначен Почетный гражданин Тамбовского района, депутат Лысогорского сельского Совета народных депутатов, краевед и литератор Сергей Константинович Кочуков.

К сожалению, в связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией, связанной с угрозой возникновения и распространения на территории новой коронавирусной инфекции, в прошлом году мы вынуждены были отменить «Лысогорские санки», фестиваль ремесленного сыра и фестиваль авторской песни «Там, под Лысой Горой».

Физическая культура и спорт

В прошлом году Тамбовский район был признан победителем Спартакиады 2021 среди муниципальных районов Тамбовской области, Зимнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди взрослого населения, который прошел 28 марта 2021 года в «Спортивно-тренировочном центре «Тамбов», победитель

областных соревнований по лыжным гонкам и настольному теннису, серебряный призер соревнований по шахматам и легкоатлетическому кроссу в зачет Спартакиады среди муниципальных районов Тамбовской области. Спортсмены Тамбовского района победители и призеры Всероссийских соревнований по лыжным гонкам «Лыжня России», Всероссийского полумарафона «Забег РФ», кубка Федерации лыжных гонок Тамбовской области по лыжероллерам.

В рамках реализации цели и поставленных задач проекта «Спорт-норма жизни» в Тамбовском районе в 2022 году планируется:

увеличение на 2 % доли населения, в возрасте от 3 до 79 лет, систематически занимающихся физической культурой и спортом

проведение районных спортивных мероприятий среди администраций сельсоветов и поссовета, организаций и предприятий, расположенных на территории Тамбовского района;

подготовка спортсменов и команд Тамбовского района для участия в соревнованиях различного уровня;

привлечение населения к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);

укрепление материально-технической базы спортивных объектов.

Уважаемые коллеги!

Мой доклад окончен. Хочу отметить, что достигнутые показатели стали возможны благодаря слаженной работе всех звеньев администрации, депутатского корпуса районного Совета, администраций посельсоветов Притамбовья, представителей общественных организаций района и всех неравнодушных жителей. И я выражаю благодарность каждому.

В этом году перед нами стоят новые задачи, мы должны работать над новыми серьезными вызовами, которые диктует время. Уверен, что мы справимся! Спасибо за внимание.